

## Το θαύμα με τον Τόμο της Δ΄ Οικουμενικής Συνόδου ενώπιον του Λειψάνου της Αγίας Ευφημίας

†11 **Ίουλίου:** *Μνήμη τῆς Αγίας Μεγαλομάρτυρος καὶ πανευφήμου Εὐφημίας, ὅτε τὸν Τόμον τοῦ τῆς Πίστεως ὄρου τῶν ἑξακοσίων τριάκοντα Θεοφόρων Πατέρων τῶν ἐν Χαλκηδόνι συνελθόντων, τούτέστι τῆς Αγίας καὶ Οἰκουμενικῆς Δ΄ Συνόδου, ἐκράτυεν.*

Ἡ Αγία αὐτή και καλλίνικος Μάρτυς Ευφημία, ἦτον κατά τους χρόνους Διοκλητιανού και Πρίσκου ανθυπάτου Ρώμης εν ἔτει σπή [288]. Εκατάγετο δε από την Χαλκηδόνα, θυγάτηρ ούσα, πατρός μεν, Φιλόφρονος καλουμένου, μητρός δε, Θεοδοσιανῆς. Αὐτή λοιπόν διαβαλθεῖσα, πως ωμολόγει τον Χριστόν, ετιμωρήθη με τροχούς και με φωτίαν, ομοίως και με μηχανάς και τρόπους άλλων βασάνων. Ὑστερον δε ἐδόθη εις τα θηρία διά να την φάγουν, ἐμεινεν ὁμως από αυτά αβλαβής. Εἶτα δαγκαθεῖσα ολίγον από μίαν αρκούδαν, και προσευχηθεῖσα, παρέδωκε την ψυχὴν της εις χείρας Θεοῦ μέσα εις το θέατρον. Το δε τίμιον αὐτῆς λείψανον ἀπετέθη μέσα εις ἓνα κιβώτιον.

Μετά δε παρέλευσιν χρόνων πολλῶν, ὅταν ἐπλατύνθη ἡ ευσέβεια εις τον κόσμον, τότε ἐγινε τοιούτον τεράστιον εις τας ημέρας Θεοδοσίου του μικροῦ εν ἔτει υἱ΄ [410]. Ἐνας Μοναχός και Ἱερεὺς, Ευτυχῆς ονομαζόμενος, ἐγινεν αρχηγός αιρέσεως. Ἐλεγε γαρ ο φρενοβλαβής, ὅτι ο Κύριος ἡμῶν Ἰησοῦς Χριστός ἐχει μίαν μόνην φύσιν, την της θεότητος δηλαδή, και μίαν μόνην ἐνέργειαν την της θεότητος, ὅστις ἐκαθηρέθη από τον Ἅγιον Φλαβιανόν τον Πατριάρχην Κωνσταντινουπόλεως. Ο δε δυστυχῆς Ευτυχῆς μεταχειρισθεῖς ὄργανα και μέσα τους του βασιλέως αθέους ευνούχους, δεν ἔπαυε ταράττων την Εκκλησίαν, και ἐνέδρας ποιῶν, ἕως οπού ο βασιλεὺς Θεοδοσίος ετελεύτησεν.

Ὅταν δε ο Μαρκιανός ἐβασίλευσε μαζί με την Πουλχερίαν, ἐπρόσταξε να γένη Οικουμενική Σύνοδος εν Χαλκηδόνι εν ἔτει υνα΄ [451]. Ὅθεν ἐσυνάχθησαν ἑξακόσιοι τριάκοντα Ἐπίσκοποι. Εποίησαν δε ἀμφοτέρα τα μέρη, τα των Ὀρθοδόξων δηλαδή και τα των κακοδόξων Μονοφυσιτῶν, δύο τόμους, ἤτοι βιβλία. Και ἀνοίξαντες το σεντούκι, οπού περιείχε το τίμιον λείψανον της Αγίας Ευφημίας, ἀπέθεσαν τα βιβλία ἐπάνω εις το στήθος της βουλλωμένα. Ὑστερα δε από διωρισμένας ημέρας ἀνοίξαντες, εἶδον και ἐξέστησαν. Εθεώρησαν γαρ, τον μεν τόμον των αιρετικῶν ἐρριμμένον κατά γης, κάτω εις τους πόδας της Αγίας, τον δε τόμον των Ὀρθοδόξων, τον περιέχοντα τον ὄρον και την ἀπόφασιν της αγίας Συνόδου, εἶδον οπού ἐκράτει ἡ Μάρτυς εις τας ἀγκάλας της. Τούτου δε γενομένου, ἐθαύμασαν ἀπαντες διά το τοιούτον τεράστιον. Και οι μεν Ὀρθόδοξοι, ἐστηρίχθησαν εις την πίστιν και ἐδόξασαν τον Θεόν, τον ποιούντα καθ' ἐκάστην μέγала και παράδοξα προς ἐπιστροφὴν και διόρθωσιν των πολλῶν. Οι δε αιρετικοὶ Μονοφυσίται, κατησχύνθησαν.

**Πηγή:** Ἱστολόγιο Πεμπτουσίας.